# "折翼天使"

看看这位班主任的管理智慧

近些年,特殊儿童进入 普通学校进行随班就读的现 象越来越普遍,在普通班级如 何引导特殊学生遵守规则,使 其更好地适应集体生活,成了 班主任的一个新挑战。宁海县 实验小学教育集团城南校区 班主任黄慧捷就遇到了一名 特殊的孩子,我们看看她如何 帮助孩子逐步融入校园生活。



## 渴望在 普通校园里成长

小阳是我班上的一名特殊学 生,患有后天的听力和智力障碍。 他比同龄孩子晚了两年入学,六 七岁才开口说话,表达能力非常

回看小阳的成长轨迹:小时 候动过几次大型手术,是从死亡 边缘救回来的小生命,家里所有 人对其关怀备至。爷爷奶奶对他 的溺爱,让小阳的性格变得有些 任性和执拗,受不得委屈。小阳的 母亲告诉我,随着年龄的增长,他 逐渐有了主观意识,发现了自己 与他人的不同,内心有些自卑,很 多时候会做出过激行为。

小阳曾去杭州的某特殊教育 机构进行一对一培训,但专家给 他们的建议是让小阳到集体中去 生活,在普通的校园里学习更有 利于他的成长。

一年级一次课间活动,小阳 和同学在教室门口玩耍,突然大 叫。只见那同学倒在地上,双手捂 着下巴,衣服上手上都是血。而小 阳一边喘着粗气,一边指着那个 孩子,身体明显不受控制地抽动。 一时间,其他孩子围上来,"是不 是你推倒的?"孩子们纷纷问道, 小阳极力朝同学们摆手,大声吼 叫,眼泪、鼻涕直流。时间紧急,我 先把受伤的孩子送去了医务室。

## 肢体肯定:特别的拥抱

小阳很抗拒一些轻微的肢体接触,但是我知道,他 喜欢被紧紧拥抱。安置好受伤的孩子,我赶到小阳身边, 双手紧紧地拥抱了他,小阳的身体依旧抽搐不停。我知 道这种情况下,小阳根本无法理解同学们说的话。于是, 我在他耳边轻轻地说:"小阳不怕,小阳最勇敢。"或许在 小阳的字典里,紧紧的拥抱和轻柔的话语就代表着爱与 温暖吧。我明显感觉到他起伏的小胸膛渐渐缓和了下 来,也不再大叫。

#### 平复心情:特别的证明

那天放学,我去探望受伤的小男孩。小男孩的下巴 缝了八针,孩子的父母见我来探望,连忙紧握着我的双 手说:"真是太谢谢您了,没有您第一时间把孩子送到医 院,不知道他该多遭罪啊!"经过了解,原来这个孩子是 自己不小心摔倒的,当时因为摔破的是下巴,孩子也无 法向大家及时解释。

探望完受伤小男孩,我马上给小阳的父母打电话, 夸赞小阳非常棒:如果不是小阳大叫,这个摔倒的孩子 估计不容易被其他同学发现,可能会耽误救治。第二天, 在班会课上,我当着孩子们的面表扬了小阳"勇敢发声" 的行为,赢得了同学们的阵阵掌声。小阳见同学们鼓掌 微笑,自己也跟着一起鼓掌微笑起来。

#### 灌溉成长:特别的会议

虽小阳在努力适应校园生活,但是他还是会有一些 不自主扰乱课堂的行为,比如突然爬上桌子、跑出教室 等。孩子的安全问题和学习的进度也让我和家长担忧。 我把情况向校领导反映,针对小阳入学一个月的表现, 开了一次研讨会。提出了目前存在的问题,共同商讨了

针对其扰乱上课秩序、影响正常上课氛围,集体活 动时乱走乱跑等有安全隐患的问题,家长决定聘用陪课 老师,进行一对一看护,配合我一同引导与监督。

对于小阳学习不能达标问题,我与任课老师沟通, 降低对其学习要求,并进行有针对性的学习任务布置, 实行个别化教学。并且要采取家校联合的方式,在家中 巩固学习任务。小阳平时生活自理困难,我在班级里成 立"爱心互助小组",让男生陪同他上厕所,引导他在课 间文明玩耍。

这个特别的会议,小阳的爷爷奶奶、爸爸妈妈都参 加了。小阳的家长看到他在学校里的表现和老师们对他 的关爱,都十分感激。"我们什么都愿意配合,只要他不 被劝退。"

# 很好地融入了集体生活

我坚信,一个良好的环境,能够改变人的一生。小阳 在这个充满爱与温暖的班集体里,逐渐变得开朗活泼, 学会了听上课铃声,学会了吃完饭把餐盒放整齐,学会 了放学自己整理书包……

运动会时,总能看到他为同学加油的身影。音乐老 师总夸他有天赋,他也十分愿意在讲台上为大家唱歌与 表演。而班级里的孩子像一个个充满正能量的小天使, 无论小阳的表现如何,他们总会献上最真诚的掌声。小 阳上课答对问题时,总会有小朋友为他竖起大拇指。

小阳在大家的鼓励和帮助下,很好地融入了集体生 活,班上的孩子们不会觉得他身上有不一样的地方,去 嘲笑甚至远离他,每个孩子把小阳当成弟弟,总愿意教 他写字、做劳动。虽然在学习上进度还是比较慢,但是每 天都能在他的脸上看到纯真的笑脸。

如今,小阳顺利与我们班的孩子一同升到二年级。 开学时,他是第一个来报到的,妈妈和奶奶陪伴他走进 教室,我能感觉到她们的脸上洋溢着幸福的笑容。







在灌溉了这样一朵特别之花的过程 中,我也收获了许多:首先,要坚持以生为 本,无差别地进行集体活动。其次,善用个 别化教学,同中有异。降低学习要求,循序 渐进,任务化教学。再者,坚守育人初心, 家校社合力护航学生成长。特殊学生的转 化,离不开教师工作的引导,更离不开家 庭教育的支持。最后,要善用榜样力量,鼓 励学生以榜样为风帆,努力向上。

充满正能量的班级凝聚力,离不开班 主任积极正面的引导。而有特殊孩子的班 级,老师更应重视榜样的培养。引导孩子 们用发现美的眼睛去看待事物,一路陪 伴、一路成长、一路收获。